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Алматы қаласы, ФМБ НЗМ
қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімі 

Қазақ прозасы: өткені және келешегі. Ы.Алтынсарин

	Пәні: әдебиет

	

	Сынып:  
	Қатысқан оқушылар саны: 
	Қатыспағандар:

	Белгілі бір оқыту мақсаты; Осы сабақтың сол мақсатқа қол жеткізуде тигізетін үлесі
	Т/Ж5 Қазақ әдебиеті мен ұлттық құндылықтардың әлемдегі орнын  түсіну.
Т/Ж7  Өзіндік көзқарас.
[bookmark: _GoBack]АИ1 Әдебиетті оқу және түсіну.

	Сабақтың мақсаттары
	Шығарманың құрылымын басқа автолардың шығармаларымен  салыстырады. 
Шығармадағы  ұлттардың  және жалпыадамзаттық құндылықтардың ерекшелігін зерттейді, өз халқының  құндылықтарымен ұштастырып, түрлі контексте жүйелі суреттейді.
Әртүрлі пікірталаста (дөңгелек үстел, дебат, айтыс) нақты тақырып бойынша өз пікірін қорғау, дәлелдеу барысында  дәйексөздерді қолданады,  шешен сөйлейді. 

	Сабақтың смарт
мақсаты
	Оқушылардың барлығы: мәтіндерді оқиды және ақпараттағы негізгі ойларды түсінеді; 
Оқушылардың көпшілігі: әр түрлі тәсілдер арқылы терең түсінгендігін  көрсету үшін мәтіндерді қолданады;
Берілген тапсырмалар  бойынша  өз пікірін басқа пікірлермен салыстырады,   құрып жазады; 
Оқушылардың кейбіреуі: тақырыптар мен оның мағынасын ашады және бір-бірімен байланыстырады, астарлы мағынаны ажыратады; құрып жазады. 

	 Құндылықтарды 
 игерту
	адамгершілік, төзімділік, еңбекқорлық, адалдық

	Пәнаралық байланыс
	қазақстан тарихы, әлем әдебиеті, география

	АКТ –ны қолдану дағдылары
	https://wikisource.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D1%96_%D1%88%D1%8B%D0%B1%D1%8B%D0%BD 

	Жетістік критерийі
	Ы.Алтынсарин әңгімелерін оқиды және түсінеді, басқа шығармалармен салыстырады.
 Шығармадағы ұлттық және адамзаттық құндылықтарды анықтайды.
Өз халқының құндылықтарын басқа халықтардың ерекшеліктерімен салыстырып, көзқарасын білдіре алады.

	Тілдік 
міндеттер
	Пәндік лексика мен терминология: автор үні, оқырман сезімі, шығармадағы құндылық
Оқушылар түсінеді және сипаттайды...
Диалог және жазылымға пайдалы тіркестер: 
Менің байқағаным,...Менің  ойымша,...  Мен ойлаймын...
Шығармадағы тірек сөздер: қарым-қатынас, еңбекқорлық, қажырлы еңбек, әке мен бала, еңбек, тәрбие

	Алдыңғы білім
	Ы.Алтынсарин «Әке мен бала», «Мейірімді бала»

	Жоспар

	Сабақ кезеңдері
	Жоспарланған іс - әрекеттер 
	Ресурстар

	Сабақтың басы



	1.Ұйымдастыру кезеңі. Сәлемдесу.
2.Оқушылардың  назарын сабаққа аудару үшін ой шақыру кезеңі. Суреттерге қарап отырып, сабақтың тақырыбын болжайды.
3.Сабақ тақырыбымен, оқу мақсаттарымен , күтілетін нәтижелермен таныстырылады.
Топқа бөлу
                                
	

	Сабақтың  ортасы

	Ми шабуылы
     [image: ]
Суреттердегі ағаштарға қандай баға бересіңдер?
Олар неге осылай өскен?
Осы суреттердегі ағаштарды адам өмірмен қалай байланыстыруға болады?
1-тапсырма.
 « Пікірлер алаңы» - «Иә немесе  жоқ»
Ы.Алтынсарин. Аталы сөз.
https://www.youtube.com/watch?v=TrPjD0SP70I
Суреттер мен тыңдалған мәтін ағаштың бітіміне байланысты ма? бір-бірімен байланыстырып «Иә немесе жоқ» деп пікіріңізді білдіріңіз.
Мағынаны тану
2-тапсырма. 
«Тәрбие бағу-қағудан басталады...»  деген нақыл сөзді басшылыққа ала отырып, әңгімелермен постер құрастырыңыз.
1-топ. «Бақша ағаштары»
2-топ. «Асыл шөп»
3-топ. «Әке мен бала»
4-топ. «Бай баласы мен жарлы баласы»

Жетістік критерийі:
1.Шығармадағы астарлы ойды таба алады.
2. Шығармадағы құндылықтарды анықтайды.
3-тапсырма. 
«Тіршіліктің тұтқасы еңбекте...» айдарында Ы.Алтынсарин, А.Байтұрсынов, А.Пушкин шығармаларына әңгіме кестесін құрастырыңыз. 
[image: http://fs00.infourok.ru/images/doc/206/235061/img10.jpg][image: http://el.kz/media/images/tiny_images/e24f47bd432c44a8487842ddf966a524.jpg]
	Әңгіме тақырыбы, авторы
	Ы.Алтын-сарин
«Асыл шөп»
	А.Байтұр-сынов
«Екі шыбын»
	А.С. Пушкин «Балықшы мен балық»

	Оқиғадағы мәселе?
	
	
	

	Оқиғадағы басты шешім қабылдау-шы кім?
	
	
	

	Оқиғадағы құндылық-тар
	
	
	

	Ол не себепті құндылық болып табылады?
	
	
	

	Тақырыпқа сай қандай мақал-мәтел, нақыл сөздерді жазушы шығармасынан келтіре аласыз?
	
	
	

	Өз көзқарасы-ңыз?
3 шығарма-дан қандай тұжырым шығаруға болады
	


 3-2-1 стратегиясы
3 маңызды ақпарат
Қиындық келтірген 2  мәселе
Тапсырмадағы ұнаған 1 аспект

4-тапсырма. 
Хаттар сақталған Ы.Алтынсарин қоржыны
Ыбырай сепкен ізгіліктің дәні шәкіртінің жазған хатында қалай көрінеді? ПОПС формуласы арқылы көрсетіңіз.


ПОПС формуласы
Бірінші  сөйлем  «Менің ойымша,...  »
Екінші сөйлем  «Себебі,  мен  оны  былай  түсіндіремін   … »  
Үшінші  сөйлем   «Оны мен  мына  факт, мысалдармен дәлелдей  аламын   … »
Соңғы сөйлем  «Осыған  байланысты  мынадай  қорытынды  шешімге  келдім  .... ». 
	
http://www.bilimland.kz/index.php/kz/






презентация 
https://www.youtube.com/watch?v=TrPjD0SP70I





























https://wikisource.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D1%96_%D1%88%D1%8B%D0%B1%D1%8B%D0%BD

	Сабақтың соңы

	Кері байланыс.  
                             әдісі 
	

	Қосымша ақпарат

	Дифференциациялап оқыту – Оқушыларға көбірек қолдау көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндеттер қоюды жоспарлайсыз?
	Бағалау – Оқушылардың білімін қалай тексересіз?
	Пәнаралық байланыс 
Қауіпсіздік ережелері 
АКТ-ны қолдану
Құндылықтармен байланыс
(тәрбие элементі)

	Коммуникативті дағдыларын дамыту мақсатында құрылған топтар/жұптар қабілеті төмен оқушыларды қабілеті жоғары оқушылардың қолдау көрсетуін меңзейді. Мұғалім талқылау үрдісі кезінде барлық оқушылардың бірегей қатысуын қадағалау тиіс.
Дәйекті дәлелдерге ғана негізделген қорытындыға жетудің мағынасының мәні, сыныптағы қабілеті төмен оқушы дәлелдерге негізделе отырып кем дегенде өзін ойын білдіре алады, ал қабілеті жоғары оқушы тәуелсіз, негізгі жауап береді.  
	Топтар арасында жұмыс жасау, талқылауды тыңдау немесе талқылауға көмек беру, қажетіне қарай топтар немесе жеке оқушыларға қолдау көрсету, марапаттау

Талқылауды бақылауда оқушылардың жалпы реформаныңмаңызын түсінудің деңгейін бағалау 


	Пәнаралық байланыс:география
Белсенді оқыту әдістерін қолдану,
Оқушылардың жас ерекшелігін сақтау,еліміздің патриоты бола білетін,салауатты өмір салтымен жүретін және саналы да білімді оқушыны дайындау

	Рефлексия

Сабақ мақсаты/оқу мақсаты қаншалықты жүзеге асты? Бүгін оқушылар нені үйренді? Оқыту ортасы қандай болды? Дифференциациялап оқыту өз мәнінде жүзеге асты ма? Өз уақытымды ұтымды пайдалана алдым ба? Жоспарыма қандай өзгерістер енгіздім және неліктен? 
	Төменде берілген бос орынды өз сабағыңызға рефлексия жүргізу үшін пайдаланыңыз. Сабағыңызға қатысты сол жақ бағанда келтірілген сұрақтарға жауап беріңіз.

	
	

	Қорытынды бағалау
Қорытынды бағалау
Ең жақсы өткен екі нәрсені атап көрсетіңіз (оқытуға және үйренуге қатысты)
1:

2:
Қандай екі нәрсе немесе тапсырма сабақтың одан да жақсы өтуіне ықпалын тигізер еді (оқытуға және үйренуге қатысты)? 
1: 

2:
Осы сабақтың барысында барлық сынып немесе жекелеген оқушылар туралы келесі сабағыма қажет болуы мүмкін қандай ақпаратты білдім?
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